

乐活·讲述

开
栏
语

“百善孝为先”，古人为尽孝，可以弃官奉亲，甚至不顾性命，卧冰求鲤……《二十四孝图》每一幅都能感动天地，古人为做孝子也是蛮拼的。时代在前进，孝道也在发生变化，老有所乐、老有所为成为老年人梦想的幸福晚年。金钱的给予、长久的陪伴是儿女们应尽的孝道，除此之外，你还有什么尽孝的方法，不妨对我们讲讲你的孝道故事，热线电话：13383792808

好儿女新孝道之

婆婆媳妇的幸福时代

□记者 何奕儒 文/图



郭松珍和儿媳刘雅静

凌晨两点，刘雅静的卧室还闪着微光，她揉了揉困顿的双眼，继续敲着电脑键盘，尽力为婆婆搜索一件完美的演出服……

在郭松珍的家里，她死死盯着电脑屏幕，期待儿媳发来的衣服样式。虽到花甲之年，郭松珍仍爱美。因为常常演出，她得对得起台下的观众。她完全相信儿媳的眼光，这是婆媳5年来形成的默契。

看看时间，郭松珍的心揪成一团，她心疼儿媳为了自己不能睡个安稳觉；演出在即，她又担心到时没合身的衣裳穿……

终于，刘雅静的老公忍不住从床上蹦起来，一个电话打过去：“妈呀，你半夜不睡觉啦！”他知道这样做也无济于事，因为这俩女人一向如此，他无可奈何。比起媳妇和老妈，自己倒更像个外人。

01 一眼相中的好儿媳

5年前，当一个长着苹果脸、大眼睛的闺女出现在郭松珍面前时，她的心猛一颤，这闺女咋看咋像自家的儿媳！

这是刘雅静与婆婆的首次碰面，那时，她和老公还只是普通朋友，心中不免有些紧张。这位两眼笑成一条缝，满口洛阳话的老太太一出现，刘雅静的心瞬间被融化，莫名的亲切感扑面而来。

郭松珍穿梭于厨房、客厅，竭力张罗好一桌好饭菜来款待这位贵宾。瞅个机会她拉着儿子说：“妈相中了，你可得把这闺女把握住了。”儿子老实，挠头一笑，扭头跑了。

郭松珍心凉了一半，难不成这桩好事会坏在儿子手里？

几个月后，伴着震耳的鞭炮声，刘雅静走进了郭松珍的家门。这一天，郭松珍仿佛游走在梦中，她觉得是自己烧了高香，才娶进来这个“咋看咋顺眼”的儿媳，她要好好对刘雅静。

退休后，郭松珍的事真不少，唱豫剧、敲大鼓，还自学起了快板儿。有时候兴之所至，她在家还嗷嗷叫着吊嗓子，老公和儿子受不了，说她不是搞文艺的命，还是老老实实买菜做饭，当个贤妻良母吧。这一说，反而激发了郭松珍的斗志，唱得比以往更来劲了。

郭松珍生怕自己吓到刚进门的儿媳，可她没料到，刘雅静非常喜欢听她唱戏。刘雅静从小跟着奶奶听戏，对豫剧还算了解。婆婆在家没观众，她就成了婆婆的粉丝，还能指出郭松珍哪里唱跑调了。

知己难逢，何况是自己的儿媳，郭松珍从此给儿媳换了称呼，直接喊“乖”！她儿子听着都觉得郁闷，打趣说：“难道我是这家的上门女婿？”

02 她是婆婆的“经纪人”

虽说郭松珍爱美，但因为不舍得花钱，穿的衣服相当朴素。直到遇到儿媳刘雅静，她觉得自己越发赶时髦了，“现在我要是不化妆、不打扮，都不好意思出门”。

走进郭松珍家，迎面就是一排颜色艳丽的旗袍，样式各异，红色居多，像是婚纱店租给新娘子的婚礼服。

“嘿嘿，这只是一部分，衣柜里挂不下，我就挂在客厅了。”郭松珍语气中透着骄傲，这些旗袍都是儿媳给她买的。知道婆婆经常上台演出，刘雅静换着花样给她买衣裳，并且依照婆婆的喜好，专买颜色鲜艳的。郭松珍不用当场试穿，买回家必定合身，对她的衣服尺码，刘雅静烂熟于心。

一件绣着牡丹花的枣红色旗袍是郭松珍的最爱，这是儿媳嫁进来后给她买的第一件衣裳。“300多块钱呢！”郭松珍第一次穿这么贵的衣服，高兴得一宿未合眼。

第二天一大早，她就穿着新衣裳向姐妹们炫耀，一来炫耀旗袍，二来炫耀儿媳的孝心。没料到，姐妹们看到衣裳靓丽，一窝蜂抢着试穿。“胖的瘦的都要往里钻，眼看把旗袍撑得不像样，我心疼得像刀割一样。”郭松珍记忆犹新，不过她高兴，“大家羡慕我，好儿媳太难得了！”

从此，不仅是旗袍，就连郭松珍上台佩戴的项链、手镯，都是刘雅静帮她选的。姐妹们开玩笑说：“老郭，你儿媳是不是给你当经纪人了？”

她家的墙上挂着一幅精心装裱的照片，照片中的郭松珍着浓妆，穿一身绣花孔雀红旗袍，一手挽着主持人李咏的胳膊，两眼笑成了月牙，这是她2013年到央视参加节目时照的，是郭松珍的骄傲。

这件大红旗袍是儿媳去云南度蜜月时买的，散发着浓郁的民族风，她喜欢得不得了，“连李咏都问我，郭阿姨，你的家乡是在西双版纳吗？”

久而久之，郭松珍认为自己演出获大奖，是因为穿着儿媳买来的衣服，运气大增。渐渐地，郭松珍对儿媳的称呼又变了，变成了“宝贝疙瘩”。

03 婆婆就是俺的娘

“她人虽老了，但难得有一颗年轻的心。”刘雅静敬佩婆婆，竭尽全力尽孝心，甘愿做婆婆的拥趸……

或许你不信，郭松珍每次上台的穿衣搭配，都是儿媳为她参谋的。就连她说的快板儿词，刘雅静都会帮她细细修改。要是婆婆参加比赛，刘雅静更不会闲着，她得召集单位同事为婆婆拉票。

故事讲到这里，你可能疑惑，自古婆媳关系最为微妙，为啥刘雅静能够无条件为婆婆付出？难道她不管自己的爹娘？

刘雅静是个不幸的姑娘，在她20岁时，母亲去世。她清楚，自己一辈子都不能孝顺母亲了。这是刘雅静的心结。

5年前，刘雅静与婆婆碰面，她竟感受到了久违的母爱，“那种感觉我至今都记得”。嫁到丈夫家，她终于可以喊声“妈”了，内心压抑十年的情感终于可以释放出来。

“感谢老天又送给我一个体贴可爱的母亲，让我有机会尽孝心。”刘雅静愿做人们口中的“小棉袄”，时时温暖婆婆的心。

对只有一个独生子的郭松珍来说，这个“烧高香求来的好儿媳”也成了自己的闺女，婆媳二人就这么默契地走到一起……

04 跟着婆婆瘦不了

至今，唯一一件事，郭松珍觉得十分对不住儿媳。“闺女进我家的时候有着苗条的身材，现在再看，可比原来胖了太多。”亲家公都不愿意了，见她一次吐槽一次。

没办法，5年来，郭松珍把儿媳养得太好了！刘雅静一回家，她就张罗一桌好菜，吃罢饭，就让儿媳坐着看电视，碗都不许刷。

若是逢年过节，儿媳加班不回家。郭松珍也有办法，做好饭菜，分类装进饭盒，亲自送到儿媳单位。到了三伏天，郭松珍天天熬凉茶，分瓶装好，等儿媳回家了，方便她带走……

这两年，郭松珍为剧组当群众演员，领到了薪酬，她硬要塞给儿媳一半，她有她的道理：“我的‘军功章’有一多半是闺女的，这钱必须分给她一半，让闺女也出国旅游。”

俗话说，不是一家人不进一家门。在郭松珍的家中，只有父母和孩子的亲情，孝道只是外人眼中应尽的责任，他们追寻的是属于一家人的快乐。